

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 86 (5433)

СУББОТА, 18 июля 1981 года

Цена 2 коп.

Завтра — День металлурга

## Единым стремлением коллектива

19 июля отмечается профессиональный праздник советских металлургов — День металлурга. Страна славит труд людей, добывающих и перерабатывающих руду, производящих чугуны, сталь, прокат, различные цветные металлы и их сплавы.

Трудящиеся цветной металлургии вместе со всем советским народом отмечают традиционный праздник — День металлурга — в обстановке высокого трудового и политического подъема, вызванного решением XXVI съезда КПСС. Они, как и все советские люди, тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, единодушно одобряют ее внутреннюю и внешнюю политику.

Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС и включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXVI съезда партии, коллектив Бурбаевского рудоуправления также добился определенных успехов в труде. Задания десятого пятилетнего плана по производству и реализации продукции выполнены с превышением.

Пятилетний план по добыче медной руды выполнен на 100,5%, переработке руды на обогатительной фабрике на 100,8%, производительности труда — на 103,1%.

За годы десятой пятилетки коллектив рудоуправления одиннадцать кварталов занимал призовые места в социалистическом соревновании среди родственных предприятий отрасли. Кроме того, за успехи, достигнутые в республиканском соревновании, коллектив рудоуправления неоднократно награждался переходящим Красным знаменем Башкирского обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ.

Коллектив рудоуправления 6 декабря 1980 года торжественно отметил пятидесятилетний юбилей своего предприятия. За большой вклад в развитие цветной металлургии республики и в связи с пятидесятилетием со дня образования рудоуправление награждено Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР. Большая группа передовиков производства за высокие производственные показатели и в связи с 50-летием образования рудоуправления награждена Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БАССР и наградами Министерства.

Встречая свой праздник, коллектив рудоуправления успешно выполнил государственный план шести месяцев первого года одиннадцатой пятилетки по всем основным технико-экономическим показателям. Достаточно сказать, что план первого полугодия по реализации товарной продукции выполнен на 107,4%, реализовано продукции сверх плана на десятки тысяч рублей. Объем

реализации продукции возрос по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года на 39,7%, производства валовой продукции на 22,9%. Весь прирост производства продукции обеспечен за счет роста производительности труда, которая возросла на 23,5 процента. Перевыполнен план первого полугодия по добыче и переработке руды, производству и поставке меди в концентрате.

В социалистическом соревновании наилучших показателей в труде добиваются передовики производства, систематически выполняющие и перевыполняющие нормы выработки и производственные задания. Среди них: проходчики А. И. Нестеренко, В. А. Мудряк, А. В. Людженский, Ю. Я. Ишмухаметов, машинист электровоза У. Ф. Бикбов, машинист подьема С. Д. Пручай, рабочие складочной установки Ф. И. Кильдибаев и А. Г. Гордеев, машинист мельниц Г. И. Чернецов, Ф. А. Панченко, флотаторы Ш. Ш. Хаббина, В. Ф. Гавриш, водители автомобилей С. Ф. Шмаков, В. П. Апостолов, М. Н. Никитин, токари М. А. Савдерский и И. Ф. Широков, электрообмотчик А. А. Гречкин, электромонтер В. П. Вдовченко, бригада штукатуров, возглавляемая З. И. Харисовой и многие другие, постоянно перевыполняющие производственные задания и принятые социалистические обязательства.

Перед коллективом рудоуправления стоят большие задачи по выполнению государственного плана первого года одиннадцатой пятилетки и принятых социалистических обязательств. В текущем году объем реализации продукции рудоуправления должен возрасти по сравнению с предыдущим годом на 28 процентов. На фабрике на днях предстоит пустить в эксплуатацию мельницу на первой стадии измельчения, что позволит улучшить количественные и качественные показатели обогащения, более ритмично работать фабрике. На шахте нужно освоить полностью складочную установку, а это позволит обрабатывать оставленные ранее рудные породы. Кроме того, идут пуско-наладочные работы по пуску новой котельной в поселке Бурбай.

Выполнение поставленных задач требует максимальной мобилизации имеющихся внутренних резервов, экономного расходования топливно-энергетических и других материальных, а также трудовых ресурсов.

Можно не сомневаться в том, что трудящиеся рудоуправления приложат все свои силы и знания для претворения в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС и с честью выполнят задания одиннадцатой пятилетки.

## ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ РОДИНЫ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 июня 1981 года за достигнутые успехи в обучении и коммунистическом воспитании учащихся в десятой пятилетке группа работников общеобразовательных школ Башкирской АССР награждена орденами и медалями СССР, в том числе по нашему району:

Орденом «Знак Почета»

НИКИТИН Владимир Егорович — директор Антиганской восьмилетней школы.

Медалью «За трудовое отличие»

ГАФАРОВА Зухра Муллахметовна — учительница Юлбарсовской восьмилетней школы

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1981 года за достигнутые успехи в выполнении заданий десятой пятилетки по развитию народного здравоохранения и медицинской науки группа работников здравоохранения Башкирской АССР награждена орденами и медалями СССР, в том числе по нашему району:

Орденом «Знак Почета»

БУХАРБАЕВ Галей Ахметович — заведующий отделением Акъярской центральной больницы.

Медалью «За трудовое отличие»

АШИРОВА Флюра Асхатовна — главный врач Матраевской участковой больницы.

В целях успешного выполнения плана заготовок кормов в районе с 16 по 25 июля объявлен ударный декадник.

Все на заготовку кормов!

## Итоги месячника не радуют

Решением бюро обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР с 15 июня по 15 июля в республике был объявлен ударный месячник по заготовке кормов на зимний период 1981—1982 годов.

Колхозам и совхозам района предстояло в дни ударного месячника заготовить 24500 тонн сена, 13200 тонн сенажа, 5000 тонн веткормов, 500 тонн витаминно-травяной муки и 800 тонн крапивы.

В ответ на обращение областного комитета КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ во многих бригадах и отделениях, колхозах и совхозах с первых дней ударного месячника развернулись работы по выполнению установленного задания. В результате мобилизации всех тружеников успешно выполнено задание коллектива Маканского совхоза. Заготовлено сена 3320 тонн при задании 3000, веткормов 530 тонн, что больше плана на 30 тонн, больше задания на 10 тонн за-

готовлено крапивы и на 38 тонн витаминно-травяной муки.

В дни ударного месячника неплохо потрудились кормодобывчики Таналыкского, ордена Ленина Матраевского, Хайбуллинского и Степного совхозов, колхоза «Сакмар».

Однако в каждом колхозе и совхозе были и есть реальные возможности сделать значительно больше. Особенно неудовлетворительно организована эта работа в колхозе имени Ленина, где к заготовке кормов приступили с большим опозданием, а результате заготовлено только 486 тонн сена при задании 2100, 357 тонн сенажа при плане 1100 тонн. Не приступили в хозяйствах к приготовлению витаминно-травяной муки. Неудовлетворительно организована работа в колхозах имени Калинина, «Красный доброволец», «Красное знамя».

Не на полную мощь использовали богатейшие возможности поймы реки Таналык колхозы имени Фрунзе и «Новый путь». Здесь очень высокий урожай

трав, позволяющий этим хозяйствам заготовить корма для удовлетворения потребностей своего скота не менее чем на два года. Но эта возможность используется далеко неудовлетворительно.

В итоге хозяйствами района недодано к плану заданию 5635 тонн сена, 1727 тонн веткормов, 68 тонн витаминно-травяной муки. К закладке сенажа практически в районе не приступила половина хозяйств, хотя такие возможности есть повсеместно. Задание по сенажу выполнили колхозы имени Фрунзе, имени Салавата. А всего по району заложено этого ценнейшего корма 3575 тонн вместо 13200, что составляет 27 процентов к плану заданию.

Ударный месячник закончен, но зеленая страда в хозяйствах района продолжается. И должна продолжаться усиленными темпами, потому что до выполнения годового плана накопления кормов еще надо сделать очень много.

## Заготовка кормов на 17 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа, четвертая — веткормов (в процентах к годовому плану).

| Колхозы:      | Имени Фрунзе | Новый путь | Кр. доброволец | Имени Калинина | Красное знамя | Имени Ленина | Сакмар | Имени Салавата |
|---------------|--------------|------------|----------------|----------------|---------------|--------------|--------|----------------|
|               | 49           | 72         | 61             | 50             | —             | 28           | 40     | 10             |
|               | 48           | —          | 85             | 30             | —             | 60           | 19     | 18             |
|               | 70           | 16         | 107            | 42             | 42            | 53           |        |                |
| Совхозы:      | Акъярский    | 47         | 2              | 62             | Таналыкский   | 71           | 0,3    | 35             |
| Хайбуллинский | 68           | —          | 70             | Маканский      | 80            | 42           | 106    |                |
| Матраевский   | 59           | —          | 100            | Степной        | 79            | —            | 55     |                |
| По району:    | 57           | 12         | 67             |                |               |              |        |                |

За прошедшие сутки в районе заготовлено 947 тонн сена. Это очень мало. Причем колхозами

НА 17 ИЮЛЯ В РАЙОНЕ ЗАГОТОВЛЕНО: сена 19812 тонн или 57 процентов; сенажа 4013 тонн — 12 процентов; веткормов 3340 тонн — 67 процентов; крапивы 826 тонн — 103 процента; травяной муки 364 тонны — 38 процентов.

сена заготовлено несколько больше, чем совхозами. Хорошую прибавку дали колхозы «Сакмар» — 130 тонн, «Красное знамя» — 65, Маканский совхоз — 130, Хайбуллинский и ордена Ленина Матраевский совхозы — по 94—98 тонн. Но почему-то небольшую прибавку дали колхозы имени Салавата — 20 тонн, «Красный доброволец» — 28, «Новый путь» — 30 тонн. Акъярский совхоз по каким-то причинам заготовки сена не занимался. Если бы был дождь, то можно было заниматься сенажированием, но этого не случилось. За прошед-

шие сутки заложено только 34 тонны зеленой массы.

Заготавливать веточный корм можно и нужно в любую погоду, уже давно надо было выполнить план. А его выполнили только три хозяйства. Прибавка за последний день составила лишь 67 тонн. Руководители хозяйств надеются на подшефные организации, а сами медлят. Такое положение также в колхозах имени Салавата, «Красное знамя», имени Ленина, располагающих значительно лучшими возможностями, чем другие хозяйства района



Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, молочнотоварных ферм и работников животноводства по увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства за июнь 1981 года и повышению их качества, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями и занесли на ДОСКУ ПОЧЕТА на страницах районной газеты «ЗНАМЯ ТРУДА»:

коллектив животноводов совхоза «Степной», выполнивший полугодовой план по продаже мяса государству на 121 процент и молока на 101 процент, добившийся увеличения продуктивности и роста поголовья скота;

коллектив Новоукраинской молочнотоварной фермы Таналыкского совхоза, надоивший с начала года по 1614, в том числе в июне по 380 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

коллектив Галлахметовской молочнотоварной фермы колхоза имени Салавата, надоивший по 1519, в том числе в июне по 416 килограммов молока от каждой фуражной коровы;

коллектив свиноводческой фермы ордена Ленина Матраевского совхоза, добившийся увеличения поголовья свиней, производства и продажи мяса государству;

коллектив Янтышевской молочнотоварной фермы колхоза «Красное знамя», продавший в июне 97 процентов молока государству первым, а остальное—вторым сортом.

КАНЧУРИНУ Г. Н.—оператора машинного доения коров Хайбуллинского совхоза, надоившую в июне по 598 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

КИЛЬДИБАЕВУ А. Н.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 541 килограмму молока от каждой коровы.

КАГАРМАНОВУ З. М.—доярку колхоза «Сакмар», надоившую по 517 килограммов молока от каждой коровы.

ИШТАКБАЕВУ С. М.—доярку колхоза «Красное знамя», надоившую по 507 килограммов молока от каждой коровы.

КИЛЬДИБАЕВУ З. Н.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 507 килограммов молока от каждой коровы.

АТАНОВУ Р. Г.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 485 килограммов молока от каждой коровы.

ИТАЛМАСОВУ Ф. З.—оператора машинного доения коров Акъярского совхоза, надоившую по 454 килограмма молока от каждой коровы.

САЛИМГАРЕЕВУ З. И.—оператора машинного доения коров Таналыкского совхоза, надоившую по 454 килограмма молока от каждой коровы.

КУЖИНУ М. К.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 453 килограмма молока от каждой коровы.

ИГИБАЕВУ Ш. А.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 449 килограммов молока от каждой коровы.

ИСКУЖИНУ Г. Р.—доярку колхоза «Сакмар», надоившую по 458 килограммов молока от каждой коровы.

БИЛАЛОВУ Г. С.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 443 килограмма молока от каждой коровы.

АМИНОВУ А. С.—доярку колхоза «Сакмар», надоившую по 439 килограммов молока от каждой коровы.

ГРОМАКОВУ Л. Г.—оператора машинного доения коров колхоза «Красное знамя», надоившую по 424 килограмма молока от каждой коровы.

АКЧУРИНУ М. И.—оператора машинного доения коров Таналыкского совхоза, надоившую по 423 килограмма молока от каждой коровы.

БИЛАЛОВУ М. В.—оператора машинного доения коров колхоза «Красный доброволец», надоившую по 413 килограммов молока от каждой коровы.

САГИТОВУ Ф. Ш.—доярку колхоза имени Салавата, надоившую по 412 килограммов молока от каждой коровы.

БУРАНБАЕВУ Н. С.—оператора машинного доения коров колхоза имени Ленина, надоившую по 407 килограммов молока от каждой коровы.

БАШИРОВУ С. Ш.—оператора машинного доения коров Таналыкского совхоза, надоившую по 406 килограммов молока от каждой коровы.

ИТАЛМАСОВУ З. Я.—оператора машинного доения коров Акъярского совхоза, надоившую по 401 килограмму молока от каждой коровы.

БАЯЗИТОВУ М. Б.—оператора машинного доения коров Хайбуллинского совхоза, надоившую по 400 килограммов молока от каждой коровы.

ТАРАНОВУ А. А.—телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую от закрепленных животных по 1160 грамм среднесуточного привеса.

ТРОФИМОВУ А. С.—телятницу ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 1071 грамм среднесуточного привеса от закрепленных животных.

САЙФУТДИНОВА А. Н. и МАМБЕТОВА У. Р.—скотников Таналыкского совхоза, получивших по 1119 грамм среднесуточного привеса от закрепленных животных.

ЩИКАТУРОВУ М. Г.—телятницу Таналыкского совхоза, получившую по 1000 грамм среднесуточного привеса от закрепленных животных.

ЛЕНКИНУ А. А.—свинарку ордена Ленина Матраевского совхоза, получившую по 614 грамм среднесуточного привеса от закрепленных животных.

## В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

### Об условиях социалистического соревнования трудящихся Хайбуллинского района на период уборки урожая 1981 года и вспашки зяби

Бюро райкома КПСС, исполком райсовета, президиум райкома профсоюза, бюро райкома ВЛКСМ ПОСТАНОВИЛИ:

утвердить условия социалистического соревнования района на период уборки урожая 1981 года и вспашки зяби;

обязать партийные, профсоюзные, комсомольские организации, исполкомы сельских Советов, руководителей и специалистов колхозов, совхозов принять все меры к быстрейшему и качественному проведению уборки урожая и вспашки зяби, мобилизовать трудящихся на безусловное выполнение планов и социалистических обязательств первого года одиннадцатой пяти-

летки по продаже зерна государству.

Для победителей социалистического соревнования на жатве-81 утвердить переходящие призы: «ЗОЛОТОЙ КОЛОС»—редакции районной газеты «Знамя труда»—лучшему уборочно-транспортному звену;

«ИМЕНИ ПЕТРА АНДРЕЙЧЕВА»—кавалера двух орденов Ленина—лучшему комбайнеру на обмолоте хлебов;

«ИМЕНИ АБДУЛЛЫ ФАЙЗУЛЛИНА»—Героя Социалистического Труда—лучшему трактористу на вспашке зяби.

РАЙКОМА КОМСОМОЛА — лучшему комсомольско-молодежному агрегату.

## У С Л О В И Я

### социалистического соревнования, меры морального и материального поощрения на период уборки урожая, хлебозаготовок, вспашки зяби 1981 года

Начало массовой уборки хлебов определяется районным штабом по уборке хлебов и хлебозаготовке и публикуется в районной газете «Знамя труда».

Итоги социалистического соревнования в хозяйствах среди комплексов, звеньев, рабочих и колхозников, занятых на уборке урожая, подводятся ежедневно.

Итоги социалистического соревнования районным штабом подводятся среди хозяйств, предприятий, уборочно-транспортных комплексов, звеньев через каждые пять дней.

Хозяйство и автотранспортное предприятие, занявшие первые места в районе в социалистическом соревновании за пять дней работы, награждаются переходящими Красными знаменами райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Хозяйства и автотранспортные предприятия, занявшие вторые и третьи места, заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Уборочно-транспортные комплексы, звенья, агрегаты, достигшие за пять рабочих дней наивысшей выработки в расчете на одну жатку, награждаются переходящим вымпелом райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ и заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Коллективы уборочно-транспортного комплекса, звена, комбайнового агрегата, добившиеся за пять календарных дней наивысшего намолота хлебов при отличном качестве работы в расчете на один комбайн не менее: «Колос»—3500 центнеров зерна, «Нива», «Сибиряк» — 3000, СК-4—2500 центнеров зерна, награждаются по каждой

группе переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза и райкома ВЛКСМ, заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Уборочно-транспортный комплекс, звено, комбайновый агрегат, занявшие вторые и третьи места на свале и обмолоте, заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Водители автомашин на вывозке зерна государству, достигшие за пять рабочих дней наивысших показателей при отличном качестве перевозок, награждаются переходящим вымпелом райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза и заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Трактористы на вспашке зяби, достигшие за пять рабочих дней наивысшей выработки при отличном качестве работы, награждаются переходящим Красным вымпелом райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза, райкома ВЛКСМ и заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Хозяйство, автотранспортное предприятие, уборочно-транспортный комплекс, занявшие первое место по итогам уборки и хлебозаготовки, награждаются переходящим Красным знаменем, Почетной грамотой райкома КПСС, райисполкома, заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Коллективу механизированного зерноочистительного тока, занявшему первое место в соревновании, обеспечившему бесперебойную работу по приемке, очистке и отправке зерна государству, доведенному семена до посевного стандарта I класса не менее 80 процентов, остальные II клас-

са, по итогам уборки урожая вручается переходящий Красный вымпел райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза, райкома ВЛКСМ, он заносится на Доску почета в газете «Знамя труда».

Звенья по техническому и культурно-бытовому обслуживанию, занявшие первое место по итогам уборки урожая, награждаются вымпелами райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза и заносится на районную Доску почета газеты «Знамя труда».

По итогам уборки урожая семейному звену, занявшему первое место, вручается вымпел райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюза, райкома ВЛКСМ «Лучшему семейному звену», и оно заносится на районную Доску почета в газете «Знамя труда».

Комбайнеры, трактористы, водители автомашин, мастера-наладчики и другие рабочие, добившиеся наивысших результатов на уборке урожая, награждаются Почетной грамотой райкома КПСС, райисполкома, алой лентой «Чемпион жатвы-81», с вручением именных призов и вымпелов, ценными подарками, туристическими путевками. На доме победителя соревнования крепится доска с надписью «Здесь живет чемпион жатвы-81».

Для поощрения передовиков производства, занявших на уборке призовые места, выделяется:

для хозяйства 2 легковых автомобиля и 2 мотоцикла;

уборочно-транспортному комплексу 1 легковой автомобиль и 1 мотоцикл;

автопредприятию 1 легковой автомобиль.

При подведении итогов социалистического соревнования между хозяйствами, комплексами, звеньями, агрегатами будут учитываться состояние трудовой дисциплины, соблюдение правил техники безопасности.

# Металлурги встречают свой праздник на трудовой вахте

## Радость труда

В беседе с начальником обогатительной фабрики М. Н. Холодновым, кстати, он один из старейших работников Бурибаевского рудоуправления, привел в пример многих передовиков производства, чьим трудом обеспечивается ежедневно весь производственный цикл фабрики, выпускается продукция—десятки, сотни тонн медного концентрата. Среди других он назвал также фамилию коммуниста Х. Н. Суондукова—машиниста экскаватора обогатительной фабрики.

горный цех. Трудился стажером у В. Пинашина и через год сел на экскаватор. На этом новом поприще Х. Н. Суондуков трудился вместе с М. Зайнагиновым, М. Плехановым, В. Шпиным. Добывали руду в Бурибаевском, затем в Макинском карьерах. Трудился он на совесть, перевыполнял норму на 115—120 процентов.

Именно в этот период дисциплинировался и того, скромного, отзывчивого рабочего товарища по работе рекомендуют в партию. И в 1964 году Хамидулла Нутфуллович Суондуков становится членом КПСС. За высокие производственные показатели по итогам седьмой пятилетки молодой коммунист Х. Н. Суондуков был награжден орденом

«Знак Почета», затем медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», а также многими Почетными грамотами, ценными подарками. Как коммунист, Хамидулла Нутфуллович всегда активно участвовал в общественной жизни, долгое время был секретарем первичной партийной организации ОРС-а.

Х. Н. Суондуков является хорошим семьянином. Вместе с женой они воспитали пятерых детей. Старшая дочь Сания—учительница, окончила Магнитогорское педагогическое училище. Сын Халит работает вместе с отцом, он—помощник экскаваторщика. А Фарит трудится водителем в автотранспортном цехе рудоуправления, Можит тоже шофер. Самый младший сын Рашид в этом году окончил среднюю школу.

Счастливой, радостной жизнью живет семья коммуниста Х. Н. Суондукова. Многолетним честным трудом он завоевал уважение и авторитет у своих товарищей. Воспитывает это качество он и у своих детей.

И сегодня — в День металлурга — хочется поздравить ветерана-рабочего с профессиональным праздником и пожелать ему дальнейших успехов в труде и жизни.

Ф. МУХАМЕТОВ.

НА СНИМКЕ: Х. Н. Суондуков.



Приветливого, с сияющей на лице улыбкой, крепкого телосложения рабочего человека мы встретили как раз перед началом смены. Хамидулла Нутфуллович охотно включился в наш разговор, рассказал о своих делах, коснулся своей трудовой деятельности, вспомнил товарищей по работе.

В период Великой Отечественной войны, шел тогда переломный 1943 год, в числе других подростков из нашего района Х. Н. Суондукова направляют в ФЗО в город Челябинск. Тогда ему не было еще и четырнадцать лет. Выучился на токаря и стал он работать на заводе, выпускающем военную продукцию. Однако через год он вынужден был вернуться домой по семейным обстоятельствам. Устроился в рудник. Долгое время работал токарем в механическом цехе рудоуправления, имел пятый разряд.

В 1957 году его, как одного из лучших производственников, переводят на работу в

В ЦВЕТНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ обеспечить укрепление сырьевой базы действующих предприятий, а также ее дальнейшее опережающее развитие.

Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года.

## ЛУЧШАЯ БРИГАДА НА ШАХТЕ



Когда речь заходит о передовиках производства, то первым делом приводят в пример на Октябрьском подземном руднике Бурибаевского рудоуправления проходческую бригаду А. И. Нестеренко. И здесь не приходится удивляться, ибо его бригада в социалистическом соревновании каждый раз добивается высоких результатов.

А. И. Нестеренко в 1972 году совсем еще молодым парнем поступает на работу в рудоуправление, а через год переходит на шахту, трудится проходчиком. С 1975 года Александр Игнатьевич Нестеренко становится руководителем проходческой бригады и сегодня отлично справляется с этой работой. В составе бригады—семь человек. Это бригадир А. И. Нестеренко, члены бригады молодой коммунист С. Г. Хаббин, А. П. Ильин, А. Ф. Любимов, Н. Г. Бычков, П. Н. Шихов, И. Г. Бикбов. Все они в основном молодые проходчики со стажем работы до пяти лет. Несмотря на малый стаж работы, этот небольшой трудовой коллектив отличается спаянностью. Дисциплинированность каждого, настойчивость в преодолении трудностей, стремление к единой цели—высокой производительности и качеству труда,—взаимное понимание — это характерная особенность всего коллектива. Бригада является комплексной. Она добилась самой лучшей производительности по Октябрьскому подземному руднику. К такому успеху она пришла, конечно, не сразу. Целеустремленность, хорошо продуманная система работы—вот что обуславливает их трудовые успехи. Трудовые достижения проходчиков широко распространяются среди всего рабочего коллектива рудоуправления.

Работу бригада осуществляет звеньями, в каждом звене по два человека. Механизмы и инструменты, закрепленные за бригадой, содержатся в технически исправном состоянии. На рабочих местах—надлежащий порядок. Здесь нет ничего лишнего, есть только все необходимое для работы на любой операции. Кстати, члены бригады имеют несколько смежных профессий. Важной особенностью бригады А. И. Нестеренко является бережное отношение к оборудованию и механизмам, умелая их

эксплуатация. Особенно внимательно проверяют они состояние двигателя. Замеченные при осмотре и испытании неполадки устраняются немедленно. Для этого в камере всегда имеется запас быстроизнашивающихся деталей и материалов, по мере расхода они пополняются. У них всегда под руками имеется слесарный инструмент. Свои функции при производстве всех видов мелкого и профилактического ремонта члены бригады производят добросовестно, со знанием своего дела.

Экономия и бережливость—отличительная черта работы коллектива. Это наблюдается во многих случаях. Электрослесари их заботой посещают гораздо реже, чем остальные. Объясняется это тем, что перед взрывом оборудование переносится на безопасное место. После взрыва у них уже имеется подвал под блок для троса. Это их личное новшество.

Основная особенность работы А. И. Нестеренко за ключом заключается в том, что звено всегда оставляет готовый фронт работы следующей смене в забое, что позволяет с первых минут начала работы включиться смене в активную работу и поддержать набранный темп в течение всей смены. Этим объясняется то, что полугодовое задание они выполнили на 108 процентов.

Бригадир А. И. Нестеренко пользуется заслуженным авторитетом у своих товарищей, активный общественник, является ударником коммунистического труда. Он награжден знаком «Отличник соцсоревнования цветной металлургии», Почетной Ленинской грамотой. Свой профессиональный праздник — День металлурга—бригадир проходческой бригады А. И. Нестеренко и его товарищи по работе встречают ударным трудом, внося определенную лепту в дело выполнения заданий первого года одиннадцатой пятилетки. Постоянно наращивая темпы работы, члены бригады стремятся достичь новых рубежей в новой пятилетке.

В. БЕССОНОВ, нормировщик Октябрьского подземного рудника.

НА СНИМКЕ: бригадир А. И. Нестеренко и проходчик П. Н. Шихов (слева).

Фото В. УСМАНОВА.

## Вклад обогатителей

Коллектив обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления первый год одиннадцатой пятилетки начал уверенными темпами. Так, из месяца в месяц, добиваясь ритмичной работы фабрики, коллектив обогатителей свой профессиональный праздник — День металлурга встречает успехами в труде: план по переработке руды за 6 месяцев выполнен на 101,9 процента, по выдаче концентрата — на 100,5 процента.

В социалистическом соревновании, как и прежде, впереди идет смена, руководимая мастером В. А. Багишаевым, выполнявшая план по переработке руды на 103,3 процента, по выпуску концентрата — на 104 процента. В этой смене ударно трудятся сегодня старший маши-

нист мельниц Г. И. Чернецов, фильтровщица З. Ф. Сынбулатова.

Большую долю в выполнение полугодового плана внесла также бригада дробильщиков, где бригадиром А. И. Чернецова. План по дроблению руды она выполнила на 103,7 процента. Здесь высокопроизводительно работает машинист конвейера Галина Николаевна Щепина.

В настоящее время на фабрике ведутся работы по монтажу и вводу в строй действующих новой мельницы МШР-2100х3000. С пуском ее намного увеличатся качественные показатели фабрики, улучшится технология обогащения руды. На монтаже отлично трудятся слесарь фабрики А. И. Редин, электросварщик М. В. Фомин, Н. Е. Титов, В. И.

Касьянов. Это они все свои усилия направляют к тому, чтобы как можно быстрее закончить монтажные работы.

На обогатительной фабрике можно найти много передовиков производства, которые своим повседневным трудом обеспечивают наш общий успех. Хорошо трудятся также машинисты экскаватора И. И. Атанов, М. З. Аманбаев, которые обеспечивают бесперебойную отгрузку концентрата на станцию Сара.

А. ГАЙДИЧАР,

главный инженер фабрики.

НА СНИМКЕ: электросварщик М. В. Филиппов, Н. Е. Титов и слесарь А. И. Редин на монтаже новой мельницы.





Хорошо относится к своей работе по закупке молока у населения Акъяра молокозборщик Закир Абсалямов. Ежедневно он собирает по 100—150 литров молока. В первом квартале Абсалямов собрал и сдал 23 центнера молока при плане 22 центнера, а во втором квартале — 125 центнеров вместо 100. Особенно аккуратно сдают Асманьяр Байгускаров, Гибат Аллабердин, Салимьян Юл-

дашбаев, Фазылгафар Ишкильдин, пенсионер Аллаберде Ишбулатов, Рамазан Байгускаров и другие. Они ежедневно сдают по 10—12 литров молока.

НА СНИМКЕ: Закир Абсалямов принимает молоко у Сабиры Байгускаровой.

Фото В. УСМАНОВ.

## За каждым письмом — человек

### (Обзор писем)

Минула первая половина 1981 года. Трудящиеся района провели ее в напряженном труде. Сейчас на полях буйно колосится хлеба, в летних лагерях идет упорная борьба за большое молоко, чабаны сняли первый «урожай» с отар овец. Коллектив Бурibaевского рудоуправления отработал об успешном выполнении плана полугодия по добыче руды, ее обогащению.

Все это нашло свое отражение на страницах районной газеты, в сообщениях рабочих и сельских корреспондентов, многотысячных читателей — друзей печати. Подтверждением тому — количество писем, полученных редакцией. За полгода их пришло 781. Из них опубликованы на страницах газеты 650 писем и корреспонденций разного содержания, характера.

Читателей, рабселькоров прежде всего интересуют и волнуют состояние дел на производстве, вопросы организации труда, отношение людей к нему, состояние дисциплины, эффективность и качество работы каждого трудового коллектива.

За прошедшее время газета опубликовала ряд материалов о жизни партийных организаций, методах и стиле руководства парткомов цеховыми организациями, профсоюзом, комсомолом и Советами народных депутатов. Все это дало возможность заметно поднять руководящую силу партийных организаций на производстве, авангардную роль коммунистов.

Широко освещались вопросы сельского хозяйства. В этой отрасли авторы писем обращают свое внимание в большей степени на то, как на практике хозяйства решают задачи, поставленные XXVI съездом КПСС.

Несколько материалов были посвящены вопросам культурной жизни, быта, развития физкультуры и спорта.

Вместе с тем, читатели газет, рабочие и сельские корреспонденты подвергали критике не-

достатки, упущения, вскрывали в письмах неиспользованные возможности и резервы производства. Таких писем было 62.

Как видно, в газете очень мало критики, несмотря на то, что в отдельных трудовых коллективах пока, к сожалению, недостатков очень много. Они мешают нашему движению вперед, снижают качество работы и производительности продукции. Из опубликованных критических писем большинство опубликовано в печати под различными рубриками. Однако ряд руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных организаций, исполкомов сельских Советов не прислали ответы на них. Значит, выступление газеты, судьба той или иной отрасли производства для них остались безразличными.

Например, в № 64 от 26 мая была напечатана критическая заметка в адрес руководства Бурibaевского рудоуправления о том, что оно не выполняет Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 1 декабря 1978 года «О дополнительных мерах по усилению охраны природы и улучшению использования природных ресурсов». Правда, комитет народного контроля района наказал главного инженера рудоуправления, но дирекция не соизволила сообщить редакции о том, какие меры приняты с ее стороны.

В газете от 6 июня вышла критическая заметка о том, что в Татыр-Узякской, Абишевской, Целинной средних, Абубакировской, Антинганской, Султангузинской и в ряде других школ не созданы коллективы детского хора. Однако ни отдел народного образования, ни директора школ ответа не дали. Кроме того, в этой статье отмечалась слабая работа уже созданных хороших коллективов, указывалось на то, каким образом влияет хор на детей, укрепляет в них дух товарищества.

12 июня (№ 71) газета напечатала критическое письмо работника А. Храмовой из Хайбуллинской ГРП под заголовком «А нельзя ли спросить?». В нем речь шла о несвоевременной сдаче металлолома и макулатуры, о взаимном отношении в этом вопросе руководителей школ и хозяйств. В этой же газете были подвергнуты критике руководители Маканского совхоза за слабую постановку физкультуры и спорта среди молодежи. Последи напоминание в партком с просьбой ответить редакции о принятых мерах по поднятому вопросу. Но его до сих пор нет. Осталась без ответа и статья селькора М. Мамбетова из колхоза «Красный доброволец», который выступил с критикой о том, что в дни двухмесячника по санитарной очистке населенных пунктов в селах Федоровского сельского Совета ничего не делалось. Мусор и сейчас сваливается где попало, никто за это не отвечает.

В статье «Сила комсомола — в партийном руководстве» критиковался партком ордена Ленина Матраевского совхоза за слабое его влияние на комсомольское дело. Два рейдовых материала вышли из Маканского и Таналыкского совхозов о низком надое молока в начале летне-лазерного содержания скота. Но ни парткомы, ни руководители хозяйств ответа редакции не дали.

Часто в своих письмах трудящиеся района жалуются на плохую работу торговли, плохое обслуживание пассажиров автобусами Самарского АТП. Это — сигнал для размышлений, но вопросы решаются медленно.

Письма трудящихся в газету — это коллективный разум, толчок к устранению недостатков, распространение передового опыта. Поэтому ни одно критическое выступление газеты не должно оставаться бесследно. На это указывалось и в Отчетном докладе Центрального Комитета партии XXVI съезду КПСС.

ла лекцию «Клещ и его вред». Были организованы концерты, игры.

Кормят детей очень вкусно и сыто. Мы, родители, очень довольны организацией отдыха наших детей.

Е. ЧИНДЯЕВА.

с. Подольск.

## Эх, дороги!

XXVI съезд КПСС на пятилетку в целом на период до 1993 года наметил такие задачи в области пассажирского автомобильного транспорта, строительства и ремонта дорог: улучшить организацию работы пассажирского автомобильного транспорта в сельской местности, повысить регулярность и частоту движения автобусов, увеличить пассажирооборот автобусов общего пользования на 16—18 процентов, расширить строительство и ремонт дорог в сельской местности, связывающих районные центры, центральные усадьбы колхозов и совхозов с автомобильными дорогами общего пользования, уделять особое внимание повышению безопасности движения.

Коллектив работников Самарского АТП, воодушевленный решениями XXVI съезда КПСС, стремится отдать все силы на выполнение поставленных задач.

Но в данный момент есть и промахи: срывы автобусных маршрутов, прохождение автобусов через те или иные населенные пункты не по графику. И вот, пройдя по территории АТП, выяснили такую картину: пять автобусов бездействуют, три стоят на ремонте, его производят сами водители вместо слесарей. В связи с этим 30 июня были сорваны три маршрута: «Акъяр—Сибай», проходящий через поселок Уфимский, «Акъяр—Сибай», проходящий через Юлдыбай, «Самарское—Байгужа». На вопрос: «Какая неисправность?» — В. Е. Зубаров — секретарь партбюро Самарского АТП, ответил: «В связи с плохим состоянием дорог вышли из строя коробки передач и диски сцеплений. Сейчас технически исправных автобусов 18, восемь стоят на ремонте. Не хватает также подшипников, салников, резины, хотя принимаем меры, чтобы выйти из этих трудностей. В первую очередь хочется, чтобы руководители хозяйств привели дороги в нормальное состояние».

Действительно, наши дороги не похожи на дороги. Например, участок шоссе Самарское—Первомайский пришел в ужаснейшее состояние. Весной в некоторых местах его размывало водой, все так и осталось. Сколько выбоин! Можно хотя бы один-два раза в неделю грейдеровать, подсыпать щебнем дорогу. Ведь сейчас же идет двухмесячник по строительству и ремонту дорог, а сделанного ничего не видно».

Потому-то и приходится води-

телям вместо того, чтобы вести автобусы по шоссе, ездить окольными путями, а пассажиры вынуждены не сидеть, а «летать» по салону на ухабах. А сколько их — таких участков дорог!

Другая сторона трудностей в работе АТП заключается в нехватке кадров. У водителей получается большая переработка часов, выходные дни получают через 12—15 рабочих дней. Поэтому некоторые водители не соблюдают графика движения автобусов, не выходят на работу. Так, например, 28 июня был сорван во второй смене маршрут Акъяр—Первомайский, водитель Р. Сагинбаев не вышел на работу. На партийных собраниях обсуждаются такие работники, решаются вопросы, как, например, «О трудовой дисциплине». Но работа по воспитанию водителей ведется еще недостаточно, урывками.

Плохо еще и то, что сейчас не строится жилплощадь для водителей, слесарей, не выделяются средства на ее строительство. Поэтому из других населенных пунктов никто не хочет идти сюда работать. Хорошо, что хоть незначительное пополнение все же приходит из Бурibaев. Так, например, работают 10 человек: Анатолий и Николай Антипины, М. Долматов, А. Миногин и другие. И работают они по-молодецки, стараются выполнять и перевыполнять планы по пассажирообороту. Так, в мае, А. Антипин, хотя и находился на учебе в техникуме, все же в оставшиеся дни месяца сумел выполнить план на 93 процента.

Дирекция, партийная, профсоюзная организации стараются улучшить условия труда и отдыха работников предприятия. Имеются неплохо оборудованные гаражи для ремонта автобусов, но их очень мало, а ведь парк машин пополняется. К концу года предприятие должно получить еще шесть новых автобусов, кроме того, имеется и большое количество грузовых автомашин, а их ремонтировать негде. Регулярно по графику дежурный автобус развозит по домам рабочих как в Самарское, так и в Бурibaев.

На первый год одиннадцатой пятилетки коллектив водителей автобусов Самарского АТП взял повышенные социалистические обязательства: перевезти 1022 тысячи пассажиров и сделать 3470 тысяч пассажиро-километров. Своё слово они сдержат. Но дороги нужны хорошие.

Н. ЧЕМЕРЧЕЙ.

### Нам отвечают

## „НЕ БЫЛО ПЕЧАЛИ...“

Так называлась критическая заметка, опубликованная в газете «Знамя труда» 23 июня 1981 года. В ней шла речь о том, что Антинганское торговое предприятие не организует должным образом прием посуды, а если где и принимается, то она своевременно не вывозится. Как сообщил в редакцию ди-

ректор торгового предприятия Н. Ф. Сахно, факты, указанные в заметке, имели место. Сейчас секретаря принимается в неограниченном количестве во всех магазинах.

Редактор

Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Спасибо за заботу

Моя дочь, Чиндяева Тая, отдыхала в пионерском лагере «Чайка». В конце июня здесь был родительский день. Мы навестили своих детей.

Приятно сознавать, что это — не лагерь, а просто — сказочный городок. Такая красота! Начальник лагеря У. А. Бухар-

баев встретил нас тепло и гостеприимно. Очень вежливы были вожатые Тулубаева Найля, Сынбулатова Зифа.

В комнатах чисто и опрятно. Все дети бодрые и жизнерадостные. В день нашего приезда медицинская сестра лагеря Алина Тагирова чита-

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчицы — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 1104. Тираж 5042.